

அரசியலமைப்பு சீர்திருத்தத்திற்கான முன்மொழிவுகள்

சமூக நீதிக்கான தேசிய இயக்கம்

1. அரசியலமைப்பு கோட்பாடுகள், அரசின் இயல்பு, இறையாண்மை இலங்கை குடியரசு ஒரு சுதந்திர, இறையாண்மையுள்ள, ஜனநாயக மற்றும் சுதந்திர குடியரசாக இருப்பதுடன் பின்வரும் கோட்பாடுகளின் அடிப்படையில் நிறுவப்பட்டது:

- (அ) மனித கண்ணியம், சமூக நீதி, சமத்துவம் மற்றும் மனித உரிமைகளின் முன்னேற்றம் மற்றும் சுதந்திரங்கள்;
- (ஆ) இனவாதமற்ற மற்றும் பாலின சமத்துவம்;
- (இ) அரசியலமைப்பின் மேலாதிக்கம் மற்றும் சட்டத்தின் ஆட்சி;
- (ஈ) வழக்கமான தேர்தல்கள் மற்றும் ஜனநாயக அரசாங்கத்தின் பல கட்சி அமைப்பு;
- (உ) பொறுப்புக்கூறல், பதிலளிக்கக்கூடிய தன்மை மற்றும் வெளிப்படைத்தன்மை ஆகியவற்றிற்கான உத்தரவாதம்.

இலங்கைக் குடியரசு ஒரு ஒருங்கிணைந்த அரசு ஆகும்* மத்திய மற்றும் மாகாணங்களின் அரசு நிறுவனங்கள் அரசியலமைப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அதிகாரத்துக்கமைய செயல்படுத்தப்படும் .

அரசியலமைப்பில், ஒன்றிணைந்த அரசு என்பது பிரிக்கப்படாத நாடு அல்லது பிரிக்க முடியாதது என்று பொருள்படும், மற்றும் இதில் அரசியலமைப்பை திருத்தும் அதிகாரம், அல்லது அரசியலமைப்பை ரத்து செய்து மாற்றுவது, தேசிய சட்டமியற்றும் சபை மற்றும் இலங்கை மக்களிடம் அரசியலமைப்புக்கு அமைவாக இருக்கும்.

இலங்கைக் குடியரசின் இறைமை மக்களிடமே உள்ளதுடன் பிரிக்க முடியாததுமாகும் மற்றும் அரசாங்கத்தின் அதிகாரங்கள், அடிப்படை உரிமைகள், வாக்குரிமை என்பவற்றையும் உள்ளடக்கியதாகும்.

மக்களுக்கான சட்டவாக்க, நிர்வாக மற்றும் நீதித்துறை அதிகாரம் அரசியலமைப்புச் சட்டத்தின்படி செயல்படுத்தப்படும்.

*தமிழில் சரியான சொல் தமிழ் பதிப்பில் பயன்படுத்தப்பட வேண்டும்.

2. சட்டவாக்கம்

சட்டவாக்கம் இரண்டு அவைகளைக் கொண்டதாக இருக்கும் - பாராளுமன்றம் மற்றும் இரண்டாவது சபை (பொருத்தமான பெயர் காணப்பட வேண்டும்).

பாராளுமன்றத்தின் பதவிக்காலம் 5 வருடங்களாகும்.

பாராளுமன்றம் ஜனாதிபதியால் கலைக்கப்படுதலானது , அரசாங்கத்தின் மீதான நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை அல்லது ஒதுக்கீட்டுச் சட்டமூலம் (பட்ஜெட்) பாராளுமன்றத்திலோ அல்லது அரசாங்கத்தின் அறிக்கையிலோ தோற்கடிக்கப்பட்டவிடத்து , பாராளுமன்றத்தில் அரசாங்க கொள்கை தோற்கடிக்கப்பட்டவிடத்து மற்றும் உருவாக்கப்பட்ட புதிய அரசாங்கம் இல்லை பதினான்கு நாட்களுக்குள் நம்பிக்கை வாக்கெடுப்பில் வெற்றி பெறாதவிடத்து.

எதிர்க்கட்சித் தலைவர் மற்றும் பாராளுமன்றத்தில் மூன்றாவது பெரிய கட்சியின் தலைவரின் உடன்பாட்டுடன் பிரதமரின் பெயரில் ஒரு பிரேரணை சமர்ப்பிக்கப்பட்டால், பாராளுமன்றம் கலைக்கப்படலாம். (2/3 பெரும்பான்மையை அடைய இயலாதவிடத்து இது முன்மொழியப்பட்டது).

மேற்கூறிய சந்தர்ப்பங்களைத் தவிர ஜனாதிபதியால் பாராளுமன்றத்தைக் கலைக்க முடியாது

கட்சி மாறுதலுக்கு எதிரான விதிமுறைகள்:

தற்போதைய அரசியலமைப்பு சட்டத்தின்படி பாராளுமன்ற அங்கத்தினர் ஒருவர் தமது கட்சியின் அங்கத்துவத்தை இழந்த விடத்து அவருடைய பாராளுமன்ற ஆசனமும் இல்லாது போகின்றது. அத்தகைய அங்கத்தவர் ஒருவர் தமது கட்சி அங்கத்துவம் நீக்கப்பட்டது தொடர்பில் உயர்நீதிமன்றத்தில் முறைப்பாடு செய்ய முடியும்

இருப்பினும், நடைமுறையில், அத்தகைய உறுப்பினர்கள் மாவட்ட நீதிமன்றதிடம் எந்தவிதமான ஒழுங்கு நடவடிக்கைகளையும் தடுக்கும் விதமாக தடை உத்தரவுகளைப் பெறுகின்றனர். இதனை தடுக்க பத்தொன்பதாவது திருத்தம் மூலம் சரிசெய்யப்பட வேண்டும் . ஆனால் பாராளுமன்றத்தில் குழு நிலை விவாதத்தின்போது இந்த திருத்தத்தினை திரும்பப் பெற வேண்டியிருந்தது.

எனவே பின்வரும் விதி சேர்க்கப்பட வேண்டும்:

“உச்சநீதிமன்றத்தைத் தவிர வேறு எந்த நீதிமன்றமும் இதனை விசாரிக்க அதிகாரம் இல்லை. மற்றும் எடுக்கப்பட்ட ஒழுங்கு நடவடிக்கை தொடர்பாக எந்தவொரு விடயத்தையும் தீர்மானித்தல் அல்லது அங்கீகரிக்கப்பட்ட அரசியல் கட்சி அல்லது சுயேட்சை குழுவால் பாராளுமன்ற உறுப்பினரான அதன் உறுப்பினருக்கு எதிரான குழு மற்றும் அதன்படி ஒரு தடை உத்தரவு அல்லது வேறு ஏதேனும் நிவாரணம், தடுப்பது, தடை செய்தல் அல்லது அத்தகைய நடவடிக்கை அல்லது

முன்மொழியப்பட்ட நடவடிக்கையை தடை செய்தல் என்பவற்றை மேற்கொள்ள முடியாது."

இரண்டாவது சபை

சட்டமன்றத்தின் இரண்டாவது சபை பல நாடுகளில் பயன்படுத்தப்படுகிறது. இது அதிகாரப் பகிர்வின் கருவி எனலாம். ஏறக்குறைய எல்லா நாடுகளிலும் அதிகாரப் பகிர்வு உள்ளது. அதேபோல் அத்தகைய இரண்டாவது சபையும் உள்ளது. மாகாணங்களின் பிரதிநிதிகளை உள்ளடக்கிய இரண்டாவது சபை மாகாணங்களில் ஒரு வலுவான உணர்வை ஏற்படுத்தும். அவர்களுக்கும் தேசிய சட்டவாக்கத்தில் பங்களிக்கும் வாய்ப்பை இது பெற்றுத் தருகிறது. அது ஏற்படத்தக்க ஏற்றத்தாழ்வுகளை சரிசெய்வதற்கான ஒரு பொறிமுறையாக செயல்படும். கீழ்சபையில் பிரதிநிதித்துவம் மற்றும் உள்ளமைக்கப்பட்டதாக செயல்படும் அவசர சட்டம் மற்றும் சட்டத்திற்கு எதிரான வழிமுறை மாகாணங்களில் பாதகமான விளைவுகள் ஏற்படுவதற்கு எதிராக செயல்படும்.

இரண்டாவது சபை 45 உறுப்பினர்களைக் கொண்டிருக்கும், ஒவ்வொரு மாகாணமும் 5 பேரை பரிந்துரைக்கும் " ஒற்றை மாற்றத்தக்க வாக்கு " அடிப்படையில் உறுப்பினர்கள் தெரிவு செய்யப்பட வேண்டும்.

விருப்பம் 1: உறுப்பினர்கள் சிறந்த மற்றும் நேர்மையான நபர்களாக இருக்க வேண்டும். பொது அல்லது தொழில் வாழ்க்கையில் தங்களை உயர்த்திக் காட்டு வேண்டும்.

விருப்பம் 2: பரிந்துரைக்கப்படும் உறுப்பினர்கள் மாகாணசபை உறுப்பினர்களாக இருப்பார்கள். மாகாண அமைச்சர்கள் பரிந்துரைக்கப்படலாம்.

இரண்டாவது சபைக்கு சாதாரண சட்டத்துக்கு எதிரான வீட்டோ அதிகாரம் இல்லை. பாராளுமன்றத்தின் ஒழுங்குப் பத்திரத்தில் வைக்கப்பட்டுள்ள அனைத்து மசோதாக்களும் அதன் பார்வைகள் ஏதேனும் இருந்தால், அதற்கு முன், இரண்டாவது சபைக்கு இரண்டாம் வாசிப்புக்கு அனுப்பப்படும்.

ஒரு விடயத்தில் தேசிய கொள்கை அல்லது தரநிலைகளை உருவாக்க விரும்பும் மசோதா அல்லது எவ்வாறாயினும், மாகாண சபை பட்டியலில் உள்ள விடயம் நிறைவேற்றப்பட வேண்டுமாயின் அது இரண்டாவது சபையிலும் கூட நிறைவேற்றப்பட வேண்டும்.

இரண்டாவது சபை அத்தகைய மேற்பார்வை மற்றும் பிறவற்றையும் மேற்கொள்ளும் அரசியலமைப்பு அல்லது சட்டத்தால் பரிந்துரைக்கப்படும் செயல்பாடுகளை செயல்படுத்த வேண்டும்.

எந்த ஒரு அரசியலமைப்பு திருத்தமும் (2/3) பெரும்பான்மையுடன் பாராளுமன்றம் மற்றும் இரண்டாவது சபை ஆகியவற்றில் நிறைவேற்றப்படாவிட்டால் சட்டமாக இயற்றப்பட முடியாதுது .

3. நிறைவேற்று அதிகாரம்

பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் மற்றும் இரண்டாவது சபை உறுப்பினர்கள் அடங்கிய தேர்தல் கல்லூரியால் ஜனாதிபதி தேர்ந்தெடுக்கப்படுவார். மேற்படி தேர்தல் கல்லூரியால் ஜனாதிபதி சேர்ந்த சமூகம் தவிர்ந்த மற்ற சமூகங்களில் இருந்து ஒரு துணை ஜனாதிபதியையும் தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும்.

நிர்வாகத்தின் முறையான தலைவர் ஜனாதிபதியாக இருப்பார். ஜனாதிபதி அரசியலமைப்பால் குறிப்பாக வழங்கப்பட்டவை தவிர, மந்திரிசபையின் ஆலோசனையின் பேரில் அதிகாரங்களைப் பிரதமருடாக பயன்படுத்துதல்வேண்டும்.

குடியரசு அரசாங்கத்தின் கட்டுப்பாடு மந்திரிசபையின் வழிகாட்டுதல் மற்றும் பொறுப்பில் இருக்கும்.

அமைச்சர்களின் அமைச்சரவை கூட்டாகப் பொறுப்பேற்க வேண்டும் மற்றும் பாராளுமன்றத்திற்கு பதிலளிக்க வேண்டும்.

பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களையும் பிரதம மந்திரியையும் ஜனாதிபதி நியமிப்பார். இவர்கள் ஜனாதிபதியின் கருத்தின்படி, பாராளுமன்றத்தின் நம்பிக்கைக்குரியதும் பாராளுமன்றத்துக்கு கட்டளையிடக் கூடியதுமாக இருக்க வேண்டும். இருப்பினும், பிரதமரை நீக்கும் அதிகாரம். ஜனாதிபதிக்கு இருக்க முடியாது.

பொதுத் தேர்தலின் பின்னர் நியமிக்கப்படவுள்ள பிரதமர் மீதான நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை புதிய நாடாளுமன்றத்தின் முதல் அமர்வில் நிறைவேற்றப்படாவிட்டால், அவர் பதவி விலகியதாகக் கருதப்படுகிறது. பாராளுமன்றத்தின் முதல் கூட்டத்திற்குப் பிறகு நியமிக்கப்பட்ட பிரதமர் மீது நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணை, நியமிக்கப்பட்ட ஏழு நாட்களுக்குள் பாராளுமன்றத்தில் நிறைவேற்றப்படாவிட்டால், அவர் ராஜினாமா செய்ததாகக் கருதப்படுவார்.

அரசின் மீதான நம்பிக்கையில்லாத் தீர்மானம், ஒதுக்கீட்டு மசோதா நிறைவேற்றப்படாமை(பட்ஜெட்),பாராளுமன்றத்தில் அரசாங்கத்தின் கொள்கை அறிக்கை தோற்கடிக்கப்பட்டமைபோன்றன தொடர்பான ஒரு பிரேரணை இருந்தால், பிரதமர் ராஜினாமா செய்ததாகக் கருதப்படுவார்.

அமைச்சுக்களின் செயலாளர்கள் மற்றும் திணைக்களத் தலைவர்கள் சம்பந்தப்பட்ட அமைச்சருடன் கலந்தாலோசித்து தேசிய பொது சேவை ஆணைக்குழுவால் நியமிக்கப்படுவார்கள்.

4. அதிகாரப்பகிர்வு

துணைக் கொள்கையின் அடிப்படையில் அதிகபட்ச சாத்தியமான அதிகாரப் பகிர்வு இருக்க வேண்டும், அதாவது குறைந்த அடுக்குகளால் மிகவும் திறமையாகக் கையாளப்படக்கூடியவகையில் அத்தகைய அடுக்கில் வழங்கப்பட வேண்டும். உள்ளூராட்சி அமைப்புகள் அரசாங்கத்தின் ஒரு அடுக்காக அங்கீகரிக்கப்படும். அரசாங்கத்தின் மூன்று அடுக்குகளுக்கு இடையிலான விடயப் பொருட்கள் மற்றும் செயல்பாடுகளின் ஒதுக்கீடு துணைக் கொள்கையால் வழிநடத்தப்படும். அத்தகைய ஒதுக்கீடு தெளிவானதாக இருக்க வேண்டுமென்பதுடன், மேலும் அரசியலமைப்பு திருத்தம் மூலம் தவிர மேலெழுதப்படவோ அல்லது ஆக்கிரமிப்பு தன்மை கொண்டதாகவோ இருக்கக் கூடாது.

அதிகாரப் பகிர்வின் முதன்மை அலகாக மாகாணம் இருக்கும்.

ஒரு மாகாண சபையின் பதவிக்காலம் ஐந்து வருடங்களாகும். அனைத்து மாகாண சபைகளுக்கும் தேர்தல் ஒரே நாளில் நடத்தப்படும். பொருத்தமான தேர்தல் முறையை உறுதி செய்ய அரசியலமைப்பு ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட வேண்டும். பாராளுமன்ற தேர்தல் போலவே அனைத்து மாகாண சபைகளுக்கும் தொடர்ந்து தேர்தல் நடத்தப்பட வேண்டும்.

ஒரு மாகாணயில் நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையை நிறைவேற்றினால் மாகாண நிர்வாகம் அல்லது வரைவு ஒதுக்கீட்டுச் சட்டம் (பட்ஜெட்) அல்லது கொள்கை அறிக்கை மாகாண சபையில் தோற்கடிக்கப்பட்டமை மற்றும் புதிதாக உருவாக்கப்பட்ட நிர்வாகம் நம்பிக்கை வாக்கெடுப்பில் பதினான்கு நாட்களுக்குள் வெற்றி பெறவில்லை யாயின் 3 நாட்களுக்குள், மாகாண சபை கலைக்கப்படவேண்டும் . மற்றும் தேர்தல் வரும் வரை மாகாண நிர்வாகத்தின் பொறுப்பில் ஆளுனர் இருப்பதுடன் மற்ற மாகாண சபைகளுக்கான தேர்தல்கள் அரசியலமைப்பிற்கமைய நடத்தப்படவேண்டும்.

மாகாண சபைப் பட்டியலில் உள்ள விடயங்கள் தொடர்பான பாராளுமன்றச் சட்டம், அத்தகைய விடயங்களின் நிர்வாகத்தை மத்திய அரசு எடுத்துக்கொள்வதால் பாதகமான விளைவை ஏற்படுத்தக் கூடாது.

மாகாண சபைப் பட்டியலில் உள்ள விடயங்களில் தேசியக் கொள்கையை வகுப்பதில் மத்திய அரசாங்கம் மாகாண சபைகளுடன் ஒரு பங்கேற்பு செயல்முறையை மேற்கொள்ள வேண்டும். தேசியக் கொள்கையை மத்திய அரசு பரிந்துரைக்கும் சூழ்நிலையை அரசியலமைப்பு வழங்க வேண்டும்.

மாகாணப் பட்டியலில் உள்ள விடயங்கள் தொடர்பாக மாகாண சபையினால் இயற்றப்பட்ட சட்டங்களை தேசியக் கொள்கை மீறக் கூடாது. அதிகாரப் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்ட விடயங்கள் மீதான சட்டத்தை இயற்றுவது தொடர்பான அரசியலமைப்பு விதிகளின்படி, மத்திய அரசு சட்டத்தை இயற்றினால் (அத்தகைய தேசியக் கொள்கையை நடைமுறைப்படுத்த), தொடர்புடைய மாகாண சட்டங்கள் அத்தகைய தேசிய சட்டத்திற்கு உட்பட்டு வாசிக்கப்படவேண்டும். அத்தகைய சட்டத்திற்கு இரண்டாவது சபையின் ஒப்புதல் அவசியம்.

மாகாணப் பட்டியல் விவகாரத்தில் தேசியக் கொள்கையை உருவாக்குவது ,மற்றும் கூறப்பட்ட பகிர்ந்தளிக்கப்பட்ட அதிகாரத்தை செயல்படுத்துவது தொடர்பாக நிறைவேற்று அதிகாரம் அல்லது நிர்வாக அதிகாரங்களை மத்திய அரசு எடுத்துக்கொள்வதன் காரணமாக பாதகமான விளைவுகளை ஏற்படுத்தக்கூடாது. கூறப்பட்ட பகிர்ந்தளிக்கப்பட்ட அதிகாரம் தொடர்பான நிறைவேற்று அல்லது நிர்வாக அதிகாரங்களை மாகாணம் தக்க வைத்துக் கொள்ளவேண்டும்; மாகாணங்களுக்கென ஒதுக்கப்பட்ட பட்டியலில் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட விடயங்களில் செயல்பாடுகளைச் செயல்படுத்துவதற்கு நாடாளுமன்றம் சட்டப்படி அனுமதி வழங்கலாம்.

பாராளுமன்றம் அல்லது மாகாண சபைகள், சட்டம்/சட்டத்தின் மூலம், உள்ளாட்சி அமைப்புக்களால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய குறிப்பிட்ட செயல்பாடுகளை அவற்றின் எல்லைக்குள் செயல்படுத்துவதற்கு அனுமதி வழங்கலாம்.

ஒரு மாகாண ஆளுநர் நியமனம் செய்யப்படுவதற்கு உடனடியாக மூன்று வருட காலப்பகுதியில் அரசியல் ரீதியாக செயற்பட்டிருக்கக் கூடாது என்பதுடன், பதவிக்காலத்தில் அரசியலில் ஈடுபடவும் கூடாது.

ஒரு மாகாணத்தின் பிரதம செயலாளர் தேசிய பொதுச் சேவை ஆணைக் குழுவினால் முதலமைச்சரின் இணக்கத்துடன் நியமிக்கப்பட வேண்டும்.

மாகாண அமைச்சுக்களின் செயலாளர்கள் மற்றும் திணைக்களத் தலைவர்கள் மாகாண பொதுச் சேவை ஆணைக் குழுவினால் சம்பந்தப்பட்ட மாகாண அமைச்சருடன் கலந்தாலோசித்து நியமிக்கப்பட வேண்டும்.

மாகாண பொதுச் சேவை அதிகாரிகளின் நியமனம், பதவி உயர்வு, இடமாற்றம், பணிநீக்கம் மற்றும் ஒழுக்காற்று கட்டுப்பாடு ஆகியவை ஒவ்வொரு மாகாணத்திற்கும் அமைக்கப்பட்ட ஒரு சுயாதீனமான மாகாண பொதுச் சேவை ஆணைக்குழுவினால் (PPSC) மேற்கொள்ளப்படும். PPSC உறுப்பினர்கள் ஆளுநரால் நியமிக்கப் படுவார்கள்.

சம்பந்தப்பட்ட மாகாண சபையின் முதலமைச்சர் மற்றும் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ஆகியோரின் கூட்டு நியமனத்தொடர்பில் முதலமைச்சருக்கும் எதிர்க்கட்சித் தலைவருக்கும் இடையில் உடன்பாடு இல்லாத பட்சத்தில், முதலமைச்சர் மற்றும் எதிர்க்கட்சித் தலைவருடன் கலந்தாலோசித்த பின்னரே அரசியலமைப்புச் சபை நியமனங்களைச் செய்யவேண்டும்.

முதலமைச்சர் மற்றும் அனைத்து மாகாணங்களின் முதலமைச்சர்கள் அடங்கிய முதலமைச்சர்கள் மாநாடு ஒன்று நடைபெறும்போது பிரதமரும் உள்ளடக்கப்பட வேண்டும், இது பொதுவான அக்கறையுள்ள பிரச்சினைகளைப் பற்றி விவாதிக்கவும் மற்றும் மாகாணங்களுக்கு இடையேயான மற்றும் மத்திய-மாகாண ஒத்துழைப்பை மேம்படுத்தவும் சீரான இடைவெளியில் கூட்டப்பட வேண்டும். முதலமைச்சர்கள் மாநாட்டில் பிரதமர் தலைமை தாங்குவார்.

சமூக சபைகள்: அரசாங்கத்தின் பல்வேறு நிலைகளிலும், பல்வேறு புவியியல் பகுதிகளிலும், அத்தகைய பகுதிகளுக்குள் சிறுபான்மையினராக உள்ள சமூகங்களின் உரிமைகள் பாதுகாக்கப்படுவதை உறுதிப்படுத்தும் வகையில் இத்தகைய சபைகள் ஏற்படுத்தப்பட அரசியலமைப்பு மூலம் ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட வேண்டும்.

5. பிரிவினைக்கு எதிரான பாதுகாப்பு விதிமுறைகள்

ஒரு மாகாண நிர்வாகமானது ஆயுதமேந்திய கிளர்ச்சி அல்லது கிளர்ச்சியை ஊக்குவிக்கும் அல்லது வேண்டுமென்றே அரசியலமைப்பை மீறும் சூழ்நிலை ஏற்பட்டால், பிரதமரின் ஆலோசனையின் பேரில், பிராந்திய ஒருமைப்பாடு மற்றும் இறை யாண்மைக்கு தெளிவான மற்றும் ஆபத்தை உருவாக்குமாயின் குடியரசின், பிரகடனத்தின் மூலம் மாகாண ஆட்சியை கலைக்க முடியும் -

(அ) குடியரசின் ஜனாதிபதிக்கு, மேற்படி மாகாண நிர்வாகத்தின் அனைத்து அல்லது ஏதேனும் செயல்பாடுகள் மற்றும் ஆளுநர், முதலமைச்சர், அமைச்சர்கள் குழு அல்லது ஏதேனும் ஒரு அமைப்பு அல்லது அதிகாரம் வழங்கப்பட்டுள்ள அல்லது செயல்படுத்தக்கூடிய அனைத்து அல்லது ஏதேனும் அதிகாரசபைகள்;

(ஆ) இந்தப் பத்தியின் (அ) துணைப் பத்தியின் கீழ் உள்ள அதிகாரங்களை திறம்பட பயன்படுத்துவதற்கு அவசியமானால், மாகாண சபையை கலைக்கவும்.

(இ) அத்தகைய பிரகடனத்தை உருவாக்குவதற்கான காரணங்களை பிரகடனத்தில் சேர்க்க வேண்டும்.

அத்தகைய பிரகடனம் பாராளுமன்ற ஒப்புதலுக்கு உட்பட்டதுடன் மற்றும் நீதித்துறை மீழாய்வுக்கும் உட்பட்டதாகும்.

6. அரசியலமைப்பு சபை

இருபதாவது திருத்தத்தின் மூலம் ஒழிக்கப்பட்ட அரசியலமைப்புச் சபையானது பத்தொன்பதாவது திருத்தத்தின் கீழ் இல்லாத அதிகாரங்களுடன் மீண்டும் நிறுவப்படவேண்டும்.

பிரதமர், சபாநாயகர் மற்றும் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ஆகியோரைத் தவிர, அரசியலமைப்பு சபையின் உறுப்பினர்கள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களாக இருக்க மாட்டார்கள்.

அரசியலமைப்பு சபையின் பரிந்துரையின் பேரில் மட்டுமே நியமனங்கள் செய்யக்கூடிய ஆணைக்குழுக்களின் பட்டியலில் தகவல் அறியும் உரிமை ஆணையம் சேர்க்கப்படும்.

இருபதாவது திருத்தத்தின் மூலம் ஒழிக்கப்பட்ட தேசிய கணக்காய்வாளர் நாயகம் மற்றும் தேசிய கொள்முதல் ஆணைக்குழு என்பன மீண்டும் நிறுவப்படும். கொள்முதல் விடயத்தில் அரசு துறை நிறுவனங்களுக்கு உதவுவதற்கும் ஆலோசனை வழங்குவதற்கும் ஒரு நிறுவனம் சட்டப்படி நிறுவப்படும்.

நிரந்தர எல்லை நிர்ணய ஆணைக்குழு தேவையில்லை. எவ்வாறாயினும், பாராளுமன்ற, மாகாண அல்லது உள்ளூராட்சி சபை தேர்தல்கள் தொடர்பாக எல்லை நிர்ணயம் செய்யும் எந்தவொரு ஆணைக்குழு, குழு அல்லது நபர் அரசியலமைப்பு சபையின் பரிந்துரையின் பேரில் நியமிக்கப்படுவார்.

மின்னணு அல்லது பிற ஊடகங்கள், தரவுப் பாதுகாப்பு, இணையப் பாதுகாப்பு,

பொதுப் பயன்பாடுகள், நாணயம் மற்றும் நிதிச் சேவைகள், வர்த்தகம் மற்றும் வெளிநாட்டு வர்த்தகத்தில் போட்டிகள் தொடர்பாக நிறுவப்பட்ட எந்த ஒழுங்குமுறை ஆணைக்குழு வினதும் உறுப்பினர்களும் அரசியலமைப்புச் சபையின் பரிந்துரைகளின்படி நியமிக்கப் படுவார்கள். அரசியலமைப்பு சபையினால் நியமனம் செய்யப்பட வேண்டிய அதிகாரிகளின் பட்டியலில் மத்திய வங்கியின் ஆளுனர் சேர்க்கப்படுவார்.

7. நீதித்துறை

உச்ச நீதிமன்றம் மற்றும் மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றத்திற்கான அனைத்து நியமனங்களும் பத்தொன்பதாவது திருத்தத்தின் கீழ் அரசியலமைப்பு சபையின் ஒப்புதலுக்கு உட்பட்டது.

உச்ச நீதிமன்றம் மற்றும் மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றத்தின் நீதிபதிகளாக நியமனம் செய்ய நபர்களை பரிந்துரைக்கும் போது, பிரதம நீதியரசர், நீதி அமைச்சர், சட்ட மா அதிபர் மற்றும் பிரதம நீதியரசரால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட மூன்று மூத்த ஜனாதிபதி சட்டத்தரணிகள் அடங்கிய குழுவின் கருத்துக்களை ஜனாதிபதி கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

இலங்கை சட்டத்தரணிகள் சங்கத்தின் கருத்துக்களைக் கண்டறிந்த பின்னர், அரசியலமைப்பு சபையின் பரிந்துரையின் பேரில் ஜனாதிபதியால் நியமிக்கப்படும் ஏழு நீதிபதிகளைக் கொண்ட அரசியலமைப்பு நீதிமன்றம் இருக்க வேண்டும். இதற்கான உறுப்பினர்கள் நீதிபதிகள், நீதித்துறை, சட்டத் தொழில் அல்லது சட்டக் கல்வி ஆகியவற்றில் தனித்துவம் பெற்றவர்களில் இருந்து அரசியலமைப்புச் சட்டம் குறித்த சிறப்பு அறிவைக் கொண்ட நபர்களில் இருந்து தேர்ந்தெடுக்கப்படுவார்கள். அவர்கள் ஐந்து வருட காலத்திற்கு நியமிக்கப் படுவார்கள் மற்றும் மறு நியமனத்திற்கு தகுதி பெற மாட்டார்கள்.

ஏழு நீதிபதிகளும் நீதிமன்றமாக அமர்வார்கள். அரசியலமைப்பு நீதிமன்றத்தின் அதிகார வரம்பிற்குள் வரும் எந்தவொரு விஷயமும், நாட்டில் உள்ள எந்தவொரு நீதிமன்றத்திலும் ஏதேனும் ஒரு வழக்கு எழும் போது, அத்தகைய விவகாரம் அரசியலமைப்பு நீதிமன்றத்திற்கு அனுப்பப்படும்.

அரசியலமைப்பு நீதிமன்றத்தின் அதிகார வரம்பு பின்வருமாறு:

அ) அரசியலமைப்பின் விளக்கம், ஒரு விடயம்/பிரச்சினை அரசியலமைப்பின் விளக்கத்தின் எல்லைக்குள் வருமா என்பதை தீர்மானிக்கும் அதிகாரம் உட்பட;

- ஆ) சட்டங்கள் மற்றும் மாகாண சட்டங்களின் நீதித்துறை ஆய்வு;
- இ) மத்திய மற்றும் மாகாண சபைகளுக்கு இடையில் மற்றும் மாகாண சபைகளுக்கு இடையிலான முரண்பாடுகள்;
- ஈ) பாராளுமன்றத்தின் சிறப்புரிமைகளை மீறுதல்;
- இ) அதன் சொந்த தீர்ப்புகளின் மதிப்பாய்வு.

மேல்முறையீட்டு நீதிமன்றம் ஒவ்வொரு மாகாணத்திலும் தனது அமர்வுகளை நடத்தும். இது ஒரு அசல் அடிப்படை மற்றும் மொழி உரிமைகள் அதிகார வரம்பைக் கொண்டிருக்க வேண்டும். மேல்முறையீட்டு நீதிமன்றத்தின் அனுமதியுடன் அல்லது உச்ச நீதிமன்றத்தின் சிறப்பு அனுமதியுடன் உச்ச நீதிமன்றத்தில் மேல்முறையீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும்.

அரசியலமைப்பு நீதிமன்றம், உச்ச நீதிமன்றம் மற்றும் மேல்முறையீட்டு நீதிமன்றம் ஆகியவற்றின் நீதிபதிகளை நீக்குதல் அரசியலமைப்பு நீதிமன்றம், உச்ச நீதிமன்றம் அல்லது மேல்முறையீட்டு நீதிமன்றத்தின் நீதிபதிகளை பதவி நீக்கம் செய்வதற்கான பிரேரணையை பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிப்பதற்கான தீர்மானத்தில் உள்ள தவறான நடத்தை அல்லது இயலாமை பற்றிய குற்றச்சாட்டுகள் தொடர்பில், அரசியலமைப்பு சபையின் பரிந்துரையின் பேரில் ஜனாதிபதியால் நியமிக்கப்பட்ட அத்தகைய நீதிமன்றங்களின் ஓய்வுபெற்ற மூன்று நீதிபதிகளைக் கொண்ட குழுவால் விசாரிக்கப்படும்.

அத்தகைய தீர்மானத்தை நிறைவேற்றுவதற்கான நடைமுறை, குற்றஞ்சாட்டப்பட்ட தவறான நடத்தை அல்லது இயலாமைக்கான விசாரணை மற்றும் ஆதாரம் மற்றும் அத்தகைய நீதிபதிக்கு நபர் அல்லது ஒரு பிரதிநிதி மூலம் ஆஜராக மற்றும் கேட்கும் உரிமை உட்பட, அத்தகைய பிரேரணையை வழங்குவது தொடர்பான அனைத்து விடயங்களையும் பாராளுமன்றம் சட்டப்படி ஏற்பாடு செய்ய வேண்டும்.

8. சட்ட மா அதிபர் அலுவலகம் மற்றும் அரசு வழக்கறிஞர் அலுவலகம்

சட்ட மா அதிபர் அலுவலகம் ஒரு சுதந்திரமான நிறுவனமாக இருக்கவேண்டும். அரசு வழக்கறிஞரின் சுதந்திரமான அலுவலகம் சட்டப்படி அமைக்கப்பட வேண்டும்.

சட்டமா அதிபர் மற்றும் தலைமை அரசு வழக்கறிஞர் ஆகியோர் அரசியலமைப்பு சபையின் ஒப்புதலுக்கு உட்பட்டு நியமிக்கப்படுவார்கள்.

9. அடிப்படை உரிமைகள்

அடிப்படை உரிமைகள் பற்றிய அத்தியாயத்தில் உலகளவியரீதியில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட உரிமைகளைச் சேர்த்து மேம்படுத்தி அமைக்கப்படவேண்டும். வாழ்வதற்கான உரிமை அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும். சிவில் மற்றும் அரசியல் உரிமைகளின் நோக்கம் விரிவுபடுத்தப்பட்டாலும், சமூக மற்றும் பொருளாதார உரிமைகள், கலாச்சார உரிமைகள், பெண்கள், குழந்தைகள், முதியோர் மற்றும் ஊனமுற்றோர் உரிமைகள் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் உரிமைகள் ஆகியவை நீதித்துறையில் நடைமுறைப்படுத்தக்கூடிய உரிமைகளாக அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும்.

2016 ஆம் ஆண்டு அரசியலமைப்பு பேரவையின் அடிப்படை உரிமைகள் குறித்த துணைக்குழுவால் முன்மொழியப்பட்ட வரைவு அடிப்படை உரிமைகள் பற்றிய புதிய அத்தியாயத்திற்கு அமைவாக அடிப்படையாக அமையும். பொது நல வழக்குகள் வெளிப்படையாக அங்கீகரிக்கப்பட வேண்டும். நியாயமான நேரத்திற்குள் தாக்கல் செய்யப்படும் விண்ணப்பங்களை பரிசீலிக்க, விண்ணப்பங்களை தாக்கல் செய்வதற்கு காலக்கெடு எதுவும் இருக்கக்கூடாது. தற்போதுள்ள அனைத்து சட்டங்களும் அடிப்படை உரிமைகள் பற்றிய அத்தியாயம் உட்பட அரசியலமைப்பிற்கு உட்பட்டு வாசிக்கப்பட வேண்டும். இயற்றப்பட்ட பிறகு சட்டங்கள் மற்றும் சட்டங்களின் நீதித்துறை மீளாய்வு அனுமதிக்கப்பட வேண்டும். அதன்படி, அரசியலமைப்பு நீதிமன்றத்திற்கு ஒரே மற்றும் பிரத்தியேக அதிகார வரம்பு மற்றும் அதிகாரம் இருக்க வேண்டும் :-

(அ) பாராளுமன்றத்தால் உருவாக்கப்பட்ட எந்தவொரு சட்டமும், மாகாண சபையினால் உருவாக்கப்பட்ட எந்தவொரு சட்டமும் அல்லது அரசியலமைப்பின் எந்தவொரு விதிக்கும் முரணாக இருக்கும் பட்சத்தில் அதன் ஏற்பாடும், முரண்பாட்டின் அளவிற்கு செல்லுபடியாகாதது என்று அறிவிப்பு விடுக்கப்பட வேண்டும்; மற்றும்

(ஆ) நியாயமான மற்றும் சமமான எந்த உத்தரவும், உட்பட -

- (i) செல்லாது என்ற அறிவிப்பின் பின்னோக்கிய விளைவைக் கட்டுப்படுத்தும் உத்தரவு; மற்றும்
- (ii) தடைசெய்யப்பட்ட சட்டம் அல்லது சட்டத்தை அரசியலமைப்பின் விதிகளுக்கு முரணாக நிறுத்துவதற்கு பாராளுமன்றம் அல்லது மாகாண சபை நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு இயலுமான வகையிலும் மற்றும் அத்தகைய நிபந்தனைகளுக்கு உட்பட்டு செல்லாது என்ற

அறிவிப்பை இடைநிறுத்துவதற் கான உத்தரவும் உள்ளடக்கப்பட்டு இருக்கவேண்டும்.

10. மொழி

சிங்களமும் தமிழும் இலங்கையின் உத்தியோகபூர்வ மொழிகளாக இருக்க வேண்டும்.

ஆங்கிலம் இணைப்பு மொழியாக இருக்க வேண்டும்.